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Check-out Kapitel VI
Schätze dich mithilfe der Checkliste ein.

	
	Checkliste
	(
	(
	(
	Lerntipps
	zum Nacharbeiten

	1.
	Ich kann positive und negative Zahlen an der Zahlengeraden darstellen, ablesen und ordnen.
	(
	(
	(
	Merkkasten auf Seite 162, Beispiel 1 auf Seite 163
	Seite 183: A. 1,2 und 3

	2.
	Ich kann Punkte in das erweiterte Koordinatensystem einzeichnen und deren Koordinaten ablesen.
	(
	(
	(
	Lehrtext auf Seite 163, Beispiel 2 auf Seite 163
	Seite 183: A. 4;
Seite 189, Runde 2: A. 2

	3.
	Ich kann positive Zahlen addieren und subtrahieren und damit Zu- und Abnahmen beschreiben.
	(
	(
	(
	Merkkasten auf Seite 167,  Beispiele auf Seite 168
	Seite 169: A. 7;
Seite 170: A. 17;
Seite 189, Runde 1: A. 2 und 3 jeweils a) und b)

	4.
	Ich kann negative Zahlen addieren.
	(
	(
	(
	Beispiel auf Seite 172
	Seite 172: A. 5 und 6;
Seite 174: A. 16 und 17

	5.
	Ich kann positive und negative Zahlen multiplizieren.
	(
	(
	(
	Beispiel auf Seite 176
	Seite 176: A. 7 und 8;
Seite 189, Runde 1: A. 2, 3 und 4 jeweils c) und d)

	6.
	Ich kann die Rechenregeln zum geschickten Rechnen anwenden.
	(
	(
	(
	Beispiel 1 auf Seite 180
	Seite 183: A. 8;
Seite 189, Runde 2: A. 5


Überprüfe deine Einschätzung.

Zu 1.  Positive und negative Zahlen an der Zahlengeraden darstellen, ablesen und ordnen
a)
Gib an, welche Zahlen an den Zahlengeraden durch die Pfeile markiert sind.
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	b)
Ordne die Januartemperaturen der folgenden Länder der Größe nach, beginnend mit der kleinsten, und trage sie auf einer  Zahlengeraden ein. (Es handelt sich hierbei um Durchschnittstemperaturen).

	
	Land
Temperatur
Grönland
− 17 °C
Kenia
28 °C
USA
4 °C
Russland
− 13 °C
Japan
− 6 °C



Zu 2.  Punkte in das erweiterte Koordinatensystem einzeichnen und deren Koordinaten ablesen
a)
Zeichne das Dreieck ABC mit  A (− 7 | 1), B (− 6 | − 3), C (3 | − 2)  in ein geeignetes Koordinatensystem.
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	b)
Die Abbildung zeigt das Höhenprofil von einer Fahrradtour. Gib die Koordinaten der eingezeichneten Streckenpunkte Start (A), Gipfelkreuz (B) und Talsohle (C) an.
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Zu 3.  Positive Zahlen addieren und subtrahieren und damit Zu- und Abnahmen beschreiben
a)
Löse an der Zahlengeraden: Der Wasserspiegel stieg von − 2,5 m auf 1,2 m an. Um wie viele Meter stieg der Wasserspiegel?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b)
Berechne.
(1)
13 − 27


(2)
− 75 − 38


(3)
− 15 + ? = 23 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


c)
Ergänze die fehlenden Angaben:
(1)




(2)
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Zu 4.  Negative Zahlen addieren
Berechne. Veranschauliche die Rechnung an der Zahlengeraden.
a)
− 3 + (− 8)


b)
− 8 + 12


c)
7 + (− 11)
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Zu 5.  Positive und negative Zahlen multiplizieren
Berechne.
a)
− 45 · 6    = 





b)
3 · (− 13)   = 




c)
− 17 · (− 5) = 





d)
− 145 · 26 = 




Zu 6.  Geschickt rechnen
Berechne möglichst geschickt.

a)
(− 5) · (− 7) · 20 · 11


b)
− 22 − 111 + (− 78) − 39
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Check-out Kapitel VI – Lösungen
1
a)
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b)
− 17°C < − 13°C < − 6°C < 4°C < 28 °C
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	2
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	b)
A (0 | − 50)
B (2000 | 130)
C (5000 | − 80)

	3
a)
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Der Wasserspiegel stieg um 3,7 m.
	
	b)
(1)
13 – 27    = − 14

(2)
− 75 – 38 = − 113

(3)
− 15 + ?   = 23,

            also ? = 38

	c)
(1)
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	(2)
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4
a)
− 3 + (− 8) = − 3 – 8 = – 11
b)
− 8 + 12 = 4


c)
7 + (− 11) = 7 – 11 = − 4
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5
a)
− 45 · 6 = − 270


b)
3 · (− 13) = − 39
c)
–17 · (− 5) = + 85


d)
− 145 · 26 = − 3770

6
a)
(− 5) · (− 7) · 20 · 11 = (− 5) · 20 · (− 7) · 11 = (− 100) · (− 77) = 7700
b)
− 22 – 111 + (− 78) – 39 = − 22 + (− 78) – 111 – 39 = − 100 – 150 = − 250
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